

Nemzeti Múzeum

Budapest.

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁMFelnépszerkesztő és felelős igazgató
Dr. KNÉZY LEHEL.Szerkesztő
JEGESS JÓZSEF.ELŐFIZETESI ÁRAK:
Helyben negyvenre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő

Az angolok percnként 270 fontot költenek a fegyverkezésre.

Annak a sok szaladgálásnak, melyet a francia államférfiak s főként Barthou külügyminiszter elkövetett s amelynek igazi céljait vagy az események fogják elárulni, vagy csak a késő utódok fogják megtudni — ime meg van az első gyakorlati következménye: az angolok — Népszövetség ide, szerződések és paktumok oda — fegyverkeznek, még pedig olyan erővel, mint meg szokta.

Azok, akik a békéről és az erkölcsi igazság győzelméről álmodoznak; azoknak el kell némulniok s nem hárulhat más közelettség reájuk, minthogy összefogjanak; azokat az erkölcsi és gazdasági erőket, melyekkel rendelkeznek, megőrzik, megtartsák és növelik.

Különösen ez a nehéz feladat hárul reánk árva magyarokra.

Legyünk tisztában azzal, hogy a gazdasági harc változatlanul tart és pedig külső és

belső fronton egyaránt. A külső front a bennünket környező ellenséges államok szövetsége, mely államok a gazdasági harc révén nemcsak anyagilag károsítanak bennünket, de vérben és életben többet pusztítanak soraink között, mint magában a világháborúban.

A belső fronton pedig sok gazdasági s főként nagyipari és pénzügyi tényező van, mely nem akarja megérteni az idők szavát, éli a maga egyéni, öncélú életét és nem akarja megérteni, magáévá tenni a nemzeti öncélúság gondolatát, nem akarja a saját egyéni érdekeit alárendelni a közérdeknek, a nemzeti egyetemesség követelményeinek.

A külső hatalmak fegyverkezési láza közepette pedig számunkra nem lehet más feladat, mint az egymásra utaltság és sorsközösség érzését ápolni, hirdetni, teljessé tenni s azokat, akik ennek útjában állanak — kiközösíteni a nemzeti szolidaritás eszmeköréből!

A Nemzeti Egység

választmányi és propaganda ülése
Bácsbokodon.

A Nemzeti Egység bácsbokodi szervezete vasárnap délelőtt választmányi, délután 4 órákor propaganda gyűlést tartott, melyen dr. Knézy Lehel a Nemzeti Egység programjáról, célkitűzéseiről beszélt és ismertette azokat az eredményeket, melyeket a kormány bel- és külpolitikai téren, főként gazdasági vonatkozásokban elért.

Az olasz-osztrák-magyar gazdasági szerződés jelentőségét nemcsak közvetlen gazdasági következményeiben méltatta, hanem mint olyan eseményt, mely a franciák és vasallusáik minden erőlködése dacára alkalmas arra, hogy a történelem kerekét visszafordítsa s az

eddig veszélyes elzárkózási politika helyébe a népek gazdasági megegyezésének, egymáshoz való közeledésének politikáját iktassa.

Ismertette az agrárról megszüntetésének problémáját, az állandó és átmeneti megoldás lehetőségeit; melyek részben a termelés irányításával, részben az árképződés emberileg lehetséges erőszak nélküli irányításával függnek össze.

Rámutatott azokra a nagy feladatokra és súlyos kötelezettségekre, melyek ma mindenkire hárulnak.

Ma mindenkinek többet kell tennie, mint amennyi a kötelessége — akár magánember — akár tisztviselő az illető.

„Er macht sein Pflicht — Mehr aber nicht!“

Aki ennél többet nem tesz, bármilyen poszton álljon is, számoljon azzal, hogy a nemzet egyetemes érdekeiért önzetlenül és önfeláldozással harcolók tábora — munkáját nem fogja úgy értékelni, mint ő maga.

Végül összehasonlítást tett a német, osztrák, francia, holland, amerikai szanfranciskói belállapotok, nyugtalanító felvonulások, fegyveres csoportosulások, valamint a magyar teljes belsőjogrend és egyenlőség között. amely mindenki számára: nemzetiségre és felekezetre való tekintet nélkül biztosítja a békés munka lehetőségét, a törvény uralmát, a törvény előtti egyenlőséget, a belső békét s a Nemzeti Egység gondolatához való csatlakozásra hivat a polgárságot.

kozásra hivat a polgárságot.

Kóbor Ferenc építővállalkozó arról beszélt, hogy az emberek sorsuk jobbra vagy balra fordulását a véletlennek, a sorsnak tulajdonítják, holott a legtöbbször rajtuk múlik, hogy életük, jövőjük miként alakul ki.

Ma olyan idöket élünk, hogy a csak magának élő, csak magával törődő ember nem boldogulhat; mindenkinek át kell érezni a sorsközösség és egymásrautaltság érzését s csatlakozni ahhoz a mozgalomhoz, mely politikán felül és túl egy tábora akarja tömöríteni a nemzet összes polgárságát.

A gondosan megépített szép beszéd nagy hatást keltett.

Felszólaltak még Schön Antal kántortartató vezető titkár.

A gyűlést Schadt Ferenc földbírtokos, elnök vezette.

Tegnap ünnepelték Baján dr. Gonczlik Kálmán apát ezüstmiséis jubileumát.

Tegnap ünnepelte Baja város közönsége és a katolikus egyesületek dr. Gonczlik Kálmán belvárosi esperes apátlébános 25 éves papi jubileumát.

Az esti szerenád.

Az ünnepség már előző este kezdődött a Bajai Daloskör szerenádjával és a Legényegylet lampionos felvonulásával. Dr. Kocsis János városi tanácsnok üdvözölte a jubilánst, aki megköszönte az üdvözlést. Herr György karnagy vezényletével Tordai-Farkas Magyar harangszó-jának elénkése fejezte be a szerenád.

Az ezüstmise.

Vasárnap délelőtt fél 10 kor mondotta ezüstmiséjét dr. Gonczlik Kálmán. Az énekes zenésmissén az egyházi vegyesdalárda közbeszóvölt szólószékekkel Lovas Andor miséjét énekelte. Dr. Kerner István kalocsai pápai kamarás volt az ezüstmise szónoka.

A misén dr. Borbíró Ferenc polgármesterrel az élen megjelent a

város vezetősége is. A zsufolóság megtöltött templom közönségének nagy része a szentségekhez járult.

A zárdai ünnepség.

A templomi szertartások után a zárdaiban tartottak bensőséges szép ünnepséget, melyen megjelent Baranyi Tibor főispán is. A diszterem szinpadj emelvényét biberszínű se-lyemmel vonták körül és virágkoszoruban díszelték a jubileumi szám. A jubileumot szimbolizálta az a 25 belvárosi iskolásgyermek, akiket a Misszió ez alkalomra teljesen felruházott. A kislányok piros, a fiúk világosbarna ui ruháikban, fénylő ui cipőcskéikben szemnek kellemes látványt nyújtottak a szinpadon.

Itt az ünnepély programját a Pápai himnusz éneklésével kezdet-tek. Késmárky Dóra Mécs László „A derék pap” című gyönyörű versét szavallta. Az ünnepi beszédet Rusztak Károly tanfelügyelő mondotta.

Ezután a felruházott gyermekek közül egy kisfiú és kislány mon-
dott kedves vers-köszöntőt, majd az

egyházi dalárda Lovas karnagy vezetésével Sik—Halmos: 95 ik Zsol-tárát adta elő. Prágay Erzsik Sük Sándor: Prímiciáját nagy sikerrel szavalta.

Köszöntőbeszédék.

Az esperekterületi pápásg nevében Mészáros Béla vaskuti plébános, a Katolikus Tanító Egyesület képviselőjében Szemző Antal előlk bámonostori igazgató, az Általános Tanító Egyesület részéről Birinyi József igazgató előlk üdvözölte dr. Gonczlik Kálmánt. A legszebb beszédet dr. Ijjas József szentszéki jegyző mondta. Greiner Antal ny. madarasi igazgató és Borsay Ferenc kiskőrösi plébános beszede után Thurzay Alice a zárdaintézet nővendékek nevében szép köszöntővel és 25 fehér rózsából összeállított gyönyörű csokorral üdvözölte a jubilánst.

A jubiliás válasza.

A sok hangulatos köszöntőre dr. Gonczlik Kálmán apát néhány keresetlen meleg szóval felelt. Kijelentette, hogy mindenért, amit tehetett, az Isten illeti a köszönt. Istené a köszönet azért is, hogy felszentelt ruháit 25 éven át úgy viselhette, ahogyan azt felvette.

A Himnusz elénekése után a jubiliás tisztelői bankettet rendeztek a Központban, ahol dr. Puskás Dezső h. polgármesteren kívül többen mondhat frappáns köszöntőt.

A csendőrség elfogta a kunszentmiklósi „Hangya” betörőjét.

Gálos Ferenc, a szövetkezet volt inasa tört be az üzletbe.

Folyó hó 10-én hirt adtunk arról, hogy a kunszentmiklósi „Hangya” szövetkezetből betörés folytán 318 pengő 44 fillért elloptak.

A csendőrség rövid nyomozás után a testest Gálos Ferenc aszavágó személyében kiderítette. Gálos ez előtt két évvel mint inas volt a szövetkezetben alkalmazva. Rossz magaviselete miatt azonban elbocsátották. Később az aszódi javítóintézetbe került. Aszódról folyó hó 2-án szökött meg és még aznap betört egy ottani hentesüzletbe, ahonnan zsírt és szalonnát loptott.

Július 7-én Kunszentmiklóson megvárta míg a déli órákban a szövetkezet lezárták és ekkor a tetőn keresztül betört és a nyitott pénztárból a pénzt egy zseksóba rakva ellopta. A lopás elkövetése után még aznap gyalog elment Szalkszentmártonba s ott a loptott pénzen egy öltöny ruhát vásárolt magának. A ruhát azonban nem sokáig viselhette, mert a csendőrség hamarosan elfogta. Elfogása után a lopást beismerte. A loptott pénzen vásárolt ruhát és a még meglevő pénzt a csendőrség őrizetbe vette. Gálost a nyomozás befejezése után betegsége miatt Budapestre kórházba szállították.

Baján az idei gazdasági évben 2570 hold a buza és 2768 hold a rozsvetés.

Rövidesen elkészülnek a terméskimutatások.

A legutóbbi gazdasági jelentések-ből még nem tűnik ki pontosan, milyen termést fog hozni az idei esztendő, annyi azonban máris bizonyos, hogy a gabonaféléket leszámítva a különböző kapás és takarmánynövényekkel a mostani gazdasági év mérlege sem fogja a legrosszabb képet mutatni.

Baja város 34 707 katasztrális holdnyi területéből 16 715 hold a szántóföld és 1158 hold a rét.

A felszántott és megmunkált területből 2570 hold a buzavetés, 2768 hold a rozs, 298 az árpa, 266 a zab és 184 hold a kölesvetés.

A vetésterület, az idén igen jó termést ígérő tengeriből már jóval kisebb, összesen 7711 hold. Még kevesebb a burgonyavetés összesen 668 hold. Muhart 177, baltacimot 146, lucernát 104, bükkönyt 371 holdon termelnek, a csalamádé 147 holdon terem. Cukorrépa termelésre a kimutatás alapján Baján egyáltalában nem foglalkoznak, a takarmányrépát 130 holdon termelik.

A mult. esztendő tapasztalatai szerint a bajai dinnyetermés sem áll utolsó helyen. Mégis az egész dinyntermés 98 hold, ebből 19 hold a sárgadinnyére, 79 hold a görög-dinnyére esik.

Általában a burgonya és tengeri-termésre kevés a panasz, sőt az idén a tengerit általában igen bő terméshozamnak tartják.

A gabonafélékre már sok-al több volt a panasz. Általános vélemény, hogy a gabonatermés az idén jóval alatta marad a mult évének, azonban az idei búzát minőség tekintetében elsőrangúnak állapították meg a gazdasági szaktekinélyek. Nem ritka azonban, hogy a buza az idén

minőség és mennyiség tekintetében is kitűnő. A gazdasági hivatalnál például az idén nem egy gazda azt jelentette, hogy egy-egy hold területen 11 mázsa kitűnő minőségű búzajár termelt. Ezzel szemben azonban silány minőségű, gyenge termésű buza vetésterülete sokkal nagyobb.

Egyébként, mivel a cséplések még javában folynak, a buza, illetve a gabonatermés mennyiségét csak később tudják pontosan kimutatni.

Pécs — Baja.

Dr. Boróczy Kálmán cikke a „Dunántul” című pécsi lapban.

„Dunántul” c. pécsi laptársunk vasárnapi száma cikke közöl Boróczy Kálmán dr. tollából. A bajai ügyvéd író a Mecsekről értekezik. A cikk nem csak a pécsieket érdekelheti, hanem minket bajaiaikat is, mert a széles látókörű, sok vidéket bejárt dr. Boróczy Kálmán komolyan megfontolandó tanácsokat ad cikkében idegenforgalom hatványozására. Különösen megiszivlelendő ez a tanács:

„Igen praktikus volna kicsiben a magyar-osztrák idegenforgalmi kooperációt Pécs és Baja között utánozni.

Ez nem jelent konkurenciát, sőt üdvös kiegészülést, mert Bajának a Duna pótolhatatlan kincse, Pécsnek pedig hegyei erdejei és hegyeinek mély perspektívája, mely ily változatosan sehol az országban meg nem található, még a pazarszépességű Lillafürednél sem, — a nyaraló ven-

dég pedig változatosságot igényel. Bajának külföldiek által is megcsodált unikuma a városháza mellőli kilátás a Dunára, — szint úgy természeti csoda a Mecsek műntja, mely egy gígaszi bástya peremén fut körül.”

„Baja-Bácska” más többször hangsúlyozta a két város közötti szeretet, kölcsönös támogatási kapocs megerősítésének fontosságát. Örülünk hogy egy bajai közéleti férfiú révén a pécsi sajtóban is erősebb hangot kapott e gondolat.

10.094—1934. kig. szám.

Versenytagyalási hírdetés.

Baja th. város polgármestere versenytagyalást hirdet a város területén a hirdetési jognak a hirdetési ügyről alkotott városi szabályrendelet korlátai közt való kizárólagos bérbe vételére.

Csak szabályszerűen kiállított, aláírt, pecséttel lezárt sértellen borítékban elhelyezett közvetlenül beadott vagy pósta útján beküldött, kellő időben érkező ajánlatok vétetnek tárgyalás alá. Az ajánlat borítékát „Baja th. város polgármesterének — Baján”. Ajánlat a 10.094 kig. 1934. sz. versenytagyalási hirdetményre, a város hirdetési jogának bérbevetelére felirattal kell ellátni.

Az ajánlatokat a városi polgármesteri hivatal iktatójánál 1934. évi augusztus hó 14-én déli 12 óráig kell benyújtani. Ugyanezen időpontig kell az ajánlati végösszeg 2 százalékanak megfelelő bánatpénzt letenni, készpénzen, vagy ovadékképes betét, illetőleg értékpapírral Baja város letétpénztáránál. A bánatpénz letétéről szóló nyugta az ajánlatához csatolandó. Az elkészen benyújtott, vagy bánatpénz letétét igazoló nyugtával el nem látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatokat a városi székház 32 sz. hiv. helyiségében 1934. évi augusztus hó 14-én déli 12 óra 30 perckor boniták fel, amely alkalommal ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Ajánlattevők a végleges döntést megtörténteig kötelezettségben maradnak.

A törvényhatóság bizottság a beérkezett ajánlatok közt az ajánlat nagyságára való tekintet nélkül szabadon választhat.

Nyertes ajánlattevő az összes beruházásokat kizárólag igazolt hazai gyártmányok és anyagok felhasználásával tartozik elkészíttetni, és iteni üzemében magyar honos, lehetőleg bajai illetőségű alkalmazottakat tartani.

Nyertes ajánlattevő bánatpénzét az évi vállalati összeg negyedrésze biztositókéul kiegészítve tartozik.

Ha a nyertes ajánlattevő a hozzá intézendő felhívásra 8 nap alatt a szerződést alá nem írta és az előírt biztositókat le nem tenné úgy őt minden igény nélkül visszaléptetnek kell tekinteni és bánatpénzét elveszti.

Baja, 1934. július 14-én.

Polgármester.

Igen kedvező vásárlási alkalom 14-től—28-ig

olcsó nyári szezonvégi vásár az alant közölt cégeknek!

A mi boltunk R. T. Csábi Károly Reich Farkas fiai Reich Bernáth Welchner Lőrinc

Kattarinka József és fia Löwenstein Frigyes Radó Jenő Huszár Arnold

Eckert Vidor Fischer Pál R. T. Reinhardt Mátyás Sugár Soma Schiesinger Miksa

Apolló Illatszertár Lázár Lajos Majtinszky Lajos Farkas Mihály

A legkiválóbb nyári cikkek és maradékok igen kedvezményes áron kerülnek kiadásra. — Tekintse meg a vásárt mindenki, mert most vehet szépet, jót olcsón.

Kézpénzért nagyobb kedvezmény!

Minden igényt kielégítő

**Cementlapok,
Betonárúk,
Műkőmunkák,
Siremlékek,**

valamint beton és műkőmun-
kákhoz az összes anyagok
legolcsóbban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárugyárban,

Baja, Világos-u. 8. Tel.: 2-25.

Kedvező fizetési feltételek.

Gyártmányainkért szavatolunk.

Fizessen elő

a **BAJA-BÁCSKÁRA.**

**Kerti murva
Dunakavics
Mész
Cement
Kőpor
Nádfonat
Szigetelő és
tetőpapír**

Legolcsóbb
beszerzési forrás!

BAJA-BÁCSKA
építkezési és tüzelőanyag
kereskedés
Mátyás király-tér 10.
Telefon 356.

A **BAJA-BÁCSKA** kiadóhivatalának

BAJA, FERENCIEK-TERE 2.

Ezennel bejelentem, hogy a **BAJA-BÁCSKA** előfizetésével együtt a **TUKOR** c. képes havi folyóiratra is előfizetek. Kérem, sziveskedjenek a folyóiratot 1934. _____-től _____-ig, tehát egy hónapon át — negyedéven át — féléven át — egész éven át — címemre megküldeni. Az előfizetési díjat — az előfizetési díj különbözetét — összegben Önöknek egyidejűleg bektüldöm.

Kelt _____, 1934. _____ hó _____-n

Név: _____

Foglalkozás: _____

Postai címe: _____

VÉRTES szénkereskedelmi
részvénytársaság **BAJAI FIÓKJA**
Telefon 52. Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

Tatai 5 kilogrammos téglabrikett
cséplésre legolcsóbb! — Kályhafűtőre használjon:

Tatai tojásbrikettet és kokszbrikettet,
budapesti elsőrendű gázkoksztot.

Eladás nagyban és kicsinyben. házhoz szállítva.

**Ejjeli
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
július 16-tól július 21-ig

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
GYARMATI EMIL**
gyógyszertára

**Olcsó week-end sajt
és juh-sajt, naponta
készült friss tea-vaj**

**legolcsóbban
és
legmegbízhatóbban**

RÉDEY JÓZSEF

Belvárosi Tejüzemében
szerezheti be. — Vízontel-
adóknak nagy árengedmény!

Lefölözött tej

literje házhoz szállítva 3 fil-
lér, 25 liter vásárlása esetén.
Sertés- és baromfinevelésnél
nélkülözhetetlen!

Saját gyártmányu
Jégszekrények

olcsón
beszerezhetők

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. sz.

Baltázott keményfa ölenként házhoz szállítva **P 22**
Baltázott lágyfa ölenként házhoz szállítva **P 16**

**la. porosz diókokszt
DOROGI KOKSZ
DOROGI TOJÁSSZÉN**

2 éves lágú és kemény tűzifát ölben és felaprítva
legolcsóbb árban szállít

Grünhut és Társa
BAJA.
Telefon: 160.

Eladó szőlő.

A város közelében, az Uj-
bokodi országút mentén fekvő,
(Vojnits Dániel-féle) 12.547
négyzetméter területű szőlő, tel-
jes felszereléssel, rajta lévő
teljesen jókarban tartott ház-
zal, mely áll 3 szoba, konyha,
présház és pincéből, szabad
kézből eladó. — Bővebbet:
Rónai Péternél Baja, Mészáros
Lázár-utca 17.

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.**

Saját gyártmányu
**gyermek
SPORTKOSZIK**

nagy választékban

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Az új Máv. menetrend: érvényes máj. 15-től.

Érkezés óra perc	H o n n a n ?	Indulás óra perc	H o v á ?
7 09	Gara	4 40	Hercegszántó
7 25	Ujdombovár	5 20	Gara
7 32	Hercegszántó	5 20	Bátaszék, Sárobgárd, Budapest
7 40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5 31	Bácsalmás, Kiskunhalas Budapest, Csikéria
9 26	Pécs, Budapest	8 00	Ujdombovár, Sárobgárd, Budapest
13 25	Budapest, Sárobgárd, Bátaszék	10 11	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest
13 48	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	9 50	Baja, Bátaszék, Pécs
14 33	Ujdombovár	14 03	Bátaszék, Ujdombovár
16 52	Pécs, Bátaszék, Baja	14 43	Hercegszántó
18 03	Gara	14 48	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
18 27	Hercegszántó	15 05	Gara
18 42	Bpest, Kiskunhalas	15 55	Bátaszék, Sárobgárd, Budapest
20 26	Ujdombovár, Pécs, Bátaszék	19 02	Bátaszék, Pécs, Sárobgárd, Budapest
21 44	Budapest, Kiskunhalas Bácsalmás, Csikéria	20 43	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
22 58	Bpest, Sárobgárd	21 59	Bátaszék, Ujdombovár, Budapest

**Férfi öltönyök
Tavaszi kabátok**

legolcsóbban és legegységánsabban

Máté Lajos uriszabónál

Árpád-utca 8. szám alatt készülnek.